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INSTRUCTIONS 

 

इस प्रश्नपत्र को दो खंडों A और B में विभावित वकया गया है। सभी उत्तरों को केिल उत्तर पुवततका में वलखना है िो परीक्षा के अंत मे 

आप से ले ली िाएगी । प्रश्न-पत्र को परीक्षक को लौटाने की आिश्यकता नहीं है। परीक्षा शुरू करने से पहले यह वनवित कर लें वक िो 

प्रश्नपत्र आपको वमला है उसमें कुल ३३ संखयांवकत पन्ने हैं ।   

 

खंड Section A 

• खंड A में १ अंक िाले ३४ प्रश्न हैं ।  

• सभी ३४ प्रश्न बहुविकल्पीय प्रकार के हैं और प्रत्येक प्रश्न का केिल एक हीं सही उत्तर है।  

• दी गई उत्तर पुस्तिका में सही उत्तर के स्िए ‘✔’ का स्िन्ह िगाएं । स्िस्न्हि करने के सही िरीके को नीिे दर्ााया गया है । अपने उत्तरों को 

स्िस्न्हि करने के स्िए किम का उपयोग करें ।  

 

Q. No.  a b c d 

  ✔   

• प्रत्येक गलत उत्तर को अंकन-कंुिी के अनुरूप ऋणात्मक अंक वदए िायेंगे ।  

 

 

 

खंड Section B 

• खंड B में कुल ६६ अंकों िाले २९ प्रश्न हैं ।  

• खंड B के प्रत्येक प्रश्न के अंक पररविानर्ीि हैं और ये अंक प्रश्नों की संख्या और उनकी जस्िििा पर स्नर्ार करिे हैं। इन अंकों को प्रश्नों के 

समक्ष इसं्गि स्कया गया ह ै।  

• अंक प्रदान करते समय विरोधाभाषी उत्तरों पर विचार नहीं वकया िाएगा ।  

 

अंकन-कंुिी  

सही उत्तरों की संखया: X 

गलत उत्तरों की संखया: Y 

 

प्राप्ांक: खंड A: 3X – Y  

     खंड: 3X 

 

********
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अनुभाग A 

कोवशका विज्ञान (8 अंक) 

 

1. (1 अंक) हस्मंग बडा और मगुे जो उड़ान र्रिे ह ैउनका स्वर्ेदन सरििा से स्कया जा सकिा ह।ै पहिा प्राणी पंखों की त्वररि गस्ि से कई सेकें डों की 

सिि उड़ान र्रिा है जबस्क दसूरा प्राणी बीि-बीि में छोिे िेस्कन बियुक्त उड़ान र्रिा है जो संर्विः स्कसी खिरे से बिाने का प्रयास हो । इसका 

श्रेय क्रमर्ः इन पंस्छयों की मााँसपेस्र्यों के स्नम्न में से स्कस िक्षण को स्दया जा सकिा ह?ै  

i. िीव्र संकुिन वािी ऑक्सीकीय और िीव्र संकुिन वािी ग्िाइकॉस्िस्िक िन्िु ।   

ii. स्नम्न और उच्ि फॉतफोफ्रक्िोकाइनेज : िैक्िेि-स्डहाइड्रोस्जनेज अनुपाि ।      

iii. सूत्रकस्णका द्वारा ग्रहण स्कए गए कोस्र्का आयिन का स्नम्न और उच्ि प्रस्िर्ि ।  

iv. मााँसपेस्र्यों में सुपर-ऑक्साइड स्डसम्यूिेज की स्नम्न और उच्ि स्क्रयार्ीििा ।  

 

       स्वकल्प:  

a. केवि i b. केवि ii और  iii c. केवि i और iv  d. ii और iv  

 

2. (1 अंक) गस्िर्ीि फॉतफ़ोरीकरण-स्डफॉतफ़ोरीकरण प्रस्क्रया के कारण िगर्ग सर्ी संकेिन पथ उत्क्रमणीय होिे हैं और अस्िकांर् दर्ाओ ं में 

फॉतफ़ोरीकरण संकेिन को सस्क्रय करिा ह ै। स्नम्न में से स्कन दर्ाओ ंका युग्म ऐसी हीं स्कसी संकेिन पथ के सुिारु रहने को बास्िि करिा है ? 

i. काइनेज के अवरोिक का प्रयोग ।  

ii. फॉतफिेज अवरोिक से उपिार ।  

iii. फॉतफ़ोरीकृि अमीनो अम्ि बाँिने वािे अण ुद्वारा फॉतफ़िेज प्रोिीन की स्नयुस्क्त ।  

iv. फॉतफ़ोरीकृि अमीनो अम्ि की पहिान करने वािे एक काइनेज का बाँिना ।  

v. फॉतफ़ोरीकृि अमीनो अम्ि की अिा-आयु को तथायी बनाने वािी अन्योन्यस्क्रया ।  

 

a. केिल i और iii   b. केिल ii, iv, और v 

c. केिल i, iii, और iv   d. केिल ii, iii, और  v 

 

3. (1 अंक) स्कसी प्रस्िजन के संपका  में आने पर उपास्जाि प्रस्िरक्षा प्रणािी स्वस्र्न्न प्रकार के प्रस्िरस्क्षयों का स्नमााण करिी हैं । उत्पास्दि प्रस्िरक्षी का 

प्रकार आरंस्र्क प्रस्िजन के संपका  में आने के समय, उसकी अवस्ि और उसी प्रस्िजन के स्द्विीयक और आगामी संपका  पर स्नर्ार करिा ह ै। मषूकों के 

स्कसी मॉडि को एक जीवाणु रोगजनक से संक्रस्मि स्कया गया । संक्रमण के पश्चाि स्वस्र्न्न स्दनों (DPI) पर प्रस्िजन-स्वर्ेष IgM और IgG 

प्रस्िरस्क्षयों की उपस्तथस्ि के आाँकिन के स्िए एक सीरोिॉजीकि स्वशे्लषण स्कया गया स्जसको नीिे िास्िकाबद्ध स्कया गया ह ै।   

 

नमूना संखया  DPI IgM IgG 

1 1 - - 

2 7 + + - 

3 10 + + 

4 28 - + + 

 

स्नम्न िास्िका में से कौन सा नमनूा संख्या(यें) सुिारु सस्क्रय संक्रमण की दर्ा को इसं्गि करिे हैं?  

a. 1 और 2 b. केवि 2 c. 2 और 3 d. 3 और 4 

 

4. (1 अंक) िंस्त्रका िस्मानि के छोर पर होने वािे सोस्डयम और कैस्ल्र्यम आयनों के प्रवाह को नीिे स्ित्र में दर्ााया गया है ।  
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इसके अनुसार, स्नम्न में से कौन सा स्वकल्प कैस्ल्र्यम की अस्िकिा से त्रति स्कसी व्यस्ि के िंस्त्रका िस्मानि के पे्रक्षण का सबसे सिीक स्नरूपण है ?   

a. बढ़ी हुई स्वध्रवुिा और साइनैस्टिक पुस्िका के संियन के कारण िंस्त्रकाओ ंकी उच्ि-उत्तेजना  

b. मंद स्वध्रवुिा और मंद साइनैस्टिक पुस्िका के संियन के कारण मााँसपेस्र्यों का काया प्रर्ास्वि होना  

c. सामान्य स्वध्रवुिा परंिु बढ़ी हुई साइनैस्टिक पुस्िका के संियन के कारण मााँसपेस्र्यों में अर्क्तिा ।  

d. बढ़ी हुई स्वध्रवुिा परंिु सामान्य साइनैस्टिक पुस्िका के संियन के कारण मााँसपेस्र्यों का अप्रर्ास्वि रहना ।  

5. (1 अंक) 0.3 M सूक्रोज और 0.3 M स्ग्िसरॉि दोनों का परासरी स्वर्व मनुष्यों की िाि रक्त कस्णका के स्वर्व के समान होिा हैं । यस्द िाि रक्त 

कस्णका को इन स्वियनों में अिग अिग एक घंिे िक रखिे हैं िो स्ग्िसरॉि स्वियन में रखी िाि रक्त कस्णका स्वखंस्डि हो जािी है । इस प्रयोग से 

स्नम्न में से कौन सा स्नष्कषा सबसे सिीक रूप से स्नकािा जा सकिा है ?   

 

a. स्ग्िसरॉि, सुक्रोज की िुिना में अस्िक जि-रागी ह ै।  

b. स्ग्िसरॉि स्वियन से जि कोस्र्काओ ंमे प्रवेर् करिा ह ैस्जससे अस्ि-परासरी स्ग्िसरॉि का स्वियन पीछे  रह जािा है ।  

c. स्ग्िसरॉि, सुक्रोज की िुिना में कोस्र्का स्िल्िी से अस्िक पारगम्य ह ै।  

d. सुक्रोज एक स्द्व-सैकेराइड ह ैस्जसे िाि रक्त कस्णका की कोस्र्का स्िल्िी से होकर आर-पार जाने के स्िए स्वस्र्ि वाहक प्रोिीन्स की आवश्यकिा 

होिी ह ै।  

 

6. (1 अंक) एसीस्ििकोिीन नामक िंस्त्रकासंिारक का स्नमााण कोस्र्काद्रव में होने के उपरांि उसका पररवहन साइनैस्टिक पुस्िका में होिा ह ैजहााँ इनका 

सांद्रण कोस्र्काद्रव की िुिना मे 100 गुना अस्िक होिा ह ै। जब िंस्त्रकाओ ंसे साइनैस्टिक पुस्िकाओ ंको स्विस्गि करिे हैं िो ये पुस्िकाएं केवि 

ATP की उपस्तथस्ि में स्वियन से और अस्िक एसीस्ििकोिीन ग्रहण कर सकिे हैं। एसीस्ििकोिीन के उदग््रहण के स्िए Na+ आयनों की 

आवश्यकिा नहीं है परंिु िौंकाने वािी बाि ये ह ैस्क स्जस स्वियन स्जसमे ये पुस्िकाएं रखी गई हैं यस्द उसका pH बढ़ाया जाए िो इन पुस्िकाओ ंद्वारा 

एसीस्ििकोिीन के उदग््रहण की दर बढ़ जािी ह।ै जब स्िस्ल्ियों की H+ आयनों के स्िए पारगम्यिा बढ़ाने वािी औषस्ि स्मिािे हैं िो पुस्िकाओ ंमें 

एसीस्ििकोिीन का पररवहन रुक जािा ह ै। स्नम्न में सा/से कथन इन प्रेक्षणों के अनुरूप हैं?  

i. एसीस्ििकोिीन का पुस्िकाओ ंके र्ीिर पररवहन H+-एसीस्ििकोिीन एंिीपोिा िंत्र से होिा है ।  

ii. एसीस्ििकोिीन का पररवहन, ATP से पररिास्िि H+ पंप से उत्पास्दि H+ की प्रवणिा से होिा ह ै।   

iii. पुस्िका के आस-पास के स्वियन का pH बढ़ाने पर H+ की प्रवणिा बढ़ जािी है ।   

iv. पुस्िकाओ ंमें एसीस्ििकोिीन का पररवहन एक स्द्विीयक सस्क्रय पररवहन प्रस्क्रया का उदाहरण ह ै।  

 

a. केवि i, ii और iii   b. केवि ii और iv  
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c.   केवि i, ii और iv   d. i, ii, iii और iv 

 

7.  (1 अंक) एक पॉिीमेरेज शंखिा अस्र्स्क्रया (PCR) सर्ी आवश्यक घिकों दोनों अनुक्रामकों (फारवडा और ररवसा) की उपस्तथस्ि में इििम ऊष्मीय 

िक्रण (थमाि साइस्क्िंग) दर्ाओ ंमें 30 िक्रों के उपरांि स्द्वकंुडस्िि DNA के अणओु ंकी 10 करोड़ प्रस्ियााँ बनािा ह ै। एक र्ोिाथी E. coli के न े

जीनोस्मक DNA के gyrA जीन के 300 bp के िुकड़े को पररवस्िाि करने के स्िए PCR अनुक्रामकों को बनाया । परंिु PCR अस्र्स्क्रया एकस्त्रि 

करिे समय, वो PCR स्मश्रण में ररवसा अनुक्रामक स्मिाना र्िू गया । स्नम्न में से कौन सा सही है?  

 

a. DNA का बहुिकीकरण नहीं होगा इसस्िए DNA की नई प्रस्ियों का कोई संशे्लषण नहीं होगा ।  

b. DNA रज्जुक जो फारवडा अनुक्रामक के पूरक ह ैPCR के प्रस्ि िक्र पर संशे्लस्षि होगी इसस्िए 300 bp के िुकड़े की केवि 5 करोड़ पररवस्िाि 

प्रस्ियााँ बनेगी ।  

c. DNA रज्जुक जो फारवडा अनुक्रामक के पूरक ह ैके िुकड़े की प्रस्ियों में केवि गस्णिीय वसृ्द्ध होगी और 300 bp के एकि कंुडस्िि अणओु ंका 

स्नमााण होगा ।  

d. DNA बहुिकीकरण के दौरान 300 bp की अपेस्क्षि िंबाई से बड़ी एकि कंुडस्िि DNA के िुकड़े का स्नमााण होगा।  

 

8. (1 अंक) नीिे दर्ााये गए दो समजाि गुणसूत्रों के DNA को दो अिग-अिग प्रस्िबंिन एन्ज़ाइम्स P और Q से उपिाररि स्कया जो DNA का पािन 

दो स्वस्र्न्न अनुक्रमों p और q पर करिे हैं । पािन के पररणामतवरूप प्राप्त DNA के िुकड़ों को DNA के छायांस्कि क्षेत्र से बाँिने वािे रेस्डयोिमी प्रॉब 

से जााँिने के स्िए सदना ब्िॉि स्वशे्लषण स्कया गया ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
प्राप्त हो सकने वािे कुछ संर्व जेि-प्रारूप और बंिों की सापेस्क्षक स्तथस्ि को नीिे स्ित्र में दर्ााया गया ह ै: 
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DNA के नमनूों को जब (i) केवि A एन्ज़ाइम से और (ii) केवि B एन्ज़ाइम से पास्िि करिे हैं उनसे प्राप्त होने वािे बंि प्रारूप क्रमर्ः होंगे : 

a. क्रमर्ः I और III    b. क्रमर्ः III और II 

c. क्रमर्ः I और IV    d. क्रमर्ः IV और II  

 

पादप स्वज्ञान  (6 अंक) 

 

9. (1 अंक) पौिों पर एक प्रयोग स्कया गया जहााँ उन्ह ेपररविी जि-स्वर्व वािी मदृा पर वस्िाि स्कया गया और स्वस्र्न्न कायीकी पररविानों को मापा 

गया । यस्द जि-स्वर्व का मान -1 से -3 MPa िक पररवस्िाि हुआ िो एब्सीस्सक अमि के एकत्रण, कोस्र्का स्वतिारण और रंध्रों की िािकिा 

क्रमर्ः होगी: 

a. बढ़ेगी, बढ़ेगी, बढ़ेगी  

b. बढ़ेगी, घिेगी, बढ़ेगी  

c. बढ़ेगी, घिेगी, घिेगी   

d. घिेगी, बढ़ेगी, घिेगी  

10.  (1 अंक) एक स्द्व-बीजपत्री नवजाि पौिे के स्वस्र्न्न स्हतसों के अनुप्रतथ कािों में स्दखे संवहनीय उत्तकों का स्ित्रण नीिे दर्ााया गया ह ै। उस स्वकल्प 

का िनुाव कीस्जए जो जड़ के र्ीषा से िने के र्ीषा में होने वािे संक्रमण का सही स्ित्रण करिा ह ै।  

  

a. A→B→I→D→H   b. F→G→C→H→J 

c. F→B→C→E→J   d. A→G→I→E→D 

 

11. (1 अंक) नीिे दर्ााया गया स्ित्र, पािक की पत्ती (अनुमानिः 650 µm मोिी) के अनुप्रतथ काि का ह ै। प्रकार्-संशे्लषणीय काबान स्तथरीकरण और 

स्नम्न िीन मापदंडों को नीिे रेखास्ित्र मे दर्ााया गया है ।  

I. आपस्िि प्रकार् की िीव्रिा  

II. अवर्ोस्षि प्रकार्  

III. हररि-िवक की मात्रा  
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वक्रों A से C का स्मिान सही मापदंडों I, II और III से कीस्जए ।  

 

a. A-I, B-II, C-III b. A-III, B-I, C-II 

c. A-I, B-III, C-II  d. A-II, B-I, C-III 

 

12. (1 अंक) नीिे दो पादप प्रजास्ियों P और Q के पुष्प-स्ित्रों को दर्ााया गया है ।  

 

 
 

प्रजास्ि P प्रजास्ि Q 

 

इनके अनुरूप कुछ कथन नीिे स्दए गए हैं ।  

 

I. दोनों हीं प्रजास्ियों में स्सनकापास अंडार्य ह ै।  

II. P प्रजास्ि के पुमंग मोनोथीकस हैं जबस्क Q प्रजास्ि में वे डाइथीकस हैं ।  

III. दोनों हीं प्रजास्ियााँ बै्रस्क्िएि हैं।   

IV. दोनों हीं प्रजास्ियों में पुमंग की एस्पपेििस दर्ा है ।   

V. प्रत्येक प्रजास्ि या िो गैमोसेपिस या गैमोिेपिस दर्ा दर्ाािी ह ै।  

स्नम्न में से कौन सा स्वकल्प सर्ी सही कथनों का संयोजन ह ै?  

a. I, II, IV और V b. I, II, III और V 

c. III, IV और V  d. I, II, III और IV 
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13. (1 अंक) प्रारस्म्र्क हररि-क्रांस्ि की सफििा मखु्यिः इस/इन कारणों से थी: 

i. अिा-बौना प्रकार प्रजास्ियााँ जो प्रतिास्वि की गई ंवो कास्यक वसृ्द्ध की िुिना में बीज उत्पादन में अस्िक ऊजाा िगािे हैं।   

ii. जीनी-रूप से पररवस्िाि अस्िक उत्पादकिा वािी प्रजास्ियााँ प्रतिास्वि की गई ं।   

iii. रासायस्नक उवारकों के उपयोग में वसृ्द्ध ।  

iv. जीनी-रूप से पररवस्िाि रोग-रोिी प्रजास्ियााँ प्रतिास्वि की गई ं।  

 

a. i, ii, और iii  b. ii, iii, और iv  c. केवि i और iii d. केवि iii और iv 

 

14. (1 अंक) कोवशकाद्रि (pH 7) में आस्क्जन (IAA-) एक आवेस्र्ि ऋणायन ह ै । अस्िक अम्िीय कोस्र्का स्र्स्त्त (pH 5.5) में कुछ आस्क्जन 

अनािेवशत (IAAH) होते हैं । आस्क्जन अनािेवशत रूप में कोवशका-विल्ली को पार कर लेता है िहााँ इसका वि-प्रोटॉनीकरण होता है 

विससे यह वबना वकसी विवशष्ट पररिाहक की सहायता के बाहर नहीं िा सकता है ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

आस्क्जन का नेट प्रिाह (िैसा वक वचत्र में दशााया गया है) उद्दीपन की प्रवतविया से वनयंवत्रत होता है -  

a. आस्क्जन के प्रोटॉनीकृत रूप का विप्रोटॉनीकृत में असमवमत पररितान ।  

b. आस्क्जन ग्रास्हयों के असमवमत प्रकटन से ।   

c. आस्क्जन पररवाहकों की असमवमत वियाशीलता से ।  

d. आस्क्जन के विप्रोटॉनीकृत रूप का प्रोटॉनीकृत में असमवमत पररितान ।  

 

 

IAA- + H+ IAAH 

Cytoplasm 
pH 7 

IAA- 

IAAH 

IAA- + H+ 

Cell wall  pH 5.5 

Net flow of 
auxin 

Before stimulus After (Ca
+2

) stimulus 

Cell wall  pH 5.5 

Cytoplasm 
pH 7 

IAA- 

IAA- + H+ IAAH 

IAAH 

IAA- + H+ 
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प्राणी विज्ञान (7 अंक) 

 

15. (1 अंक) िंबी अंिररक्ष उड़ान के दौरान मानव र्रीर और र्ारीररकी को कई िनुौस्ियों का सामना करना पड़िा ह।ै उड़ान के प्रारंर् में गुरुत्व में अिानक 

हुई स्गरावि, उड़ान के दौरान गुरुत्व के अर्ाव की अवतथा (सूक्ष्म-गुरुत्व) और उड़ान उिरिे समय र्ी गुरुत्व का त्वररि प्रर्ाव र्रीर के मापदंडों में कुछ 

पररविान िािी ह ै। स्नम्न में से कौन सा उपयुक्त पररविान जो होगा ? 

  

i. उड़ान के प्रारंर् में स्सर और िड़ में द्रव का पुनस्वािरण ।  

ii. उड़ान के दौरान टिाज्मा के आयिन में कमी ।  

iii. उड़ान उिरने समय िरिी छूने पर क्षस्णक उच्ि-रक्तिाप ।  

iv. उड़ान के दौरान स्तथस्ि-मदु्रा प्रदान करने वािी मााँसपेस्र्यों का अनुपयोग ।  

स्वकल्प:  

a. केवि i और iii b. केवि ii और i c. i, ii और iv  d. i, ii, iii और iv 

 

 

16. (1 अंक) ऑक्सीजन पररवहन की दक्षिा जााँिने के स्िए छात्रों ने िार संस्िपादों (arthropods) की श्वासनिी की िंबाई और व्यास को मापा:  

 

संस्िपाद P (श्वासनिी का व्यास = 0.1 mm, श्वासनिी की िंबाई = 1 cm),  

संस्िपाद Q (श्वासनिी का व्यास = 0.05 mm, श्वासनिी की िंबाई = 2 cm),  

संस्िपाद R (श्वासनिी का व्यास = 0.3 mm, श्वासनिी की िंबाई = 1.5 cm) और  

संस्िपाद S (श्वासनिी का व्यास = 0.4 mm, श्वासनिी की िंबाई = 0.5 cm).  

 

श्वासनिी के अनुमास्नि आयिन (V) के आिार पर इसका स्निाारण कीस्जए स्क िारों (P – S) में से स्कस संस्िपाद में सबसे दक्ष ऑक्सीजन पररवहन 

होगा ? 

 

a. P  b. Q  c. R   d. S  

17. (1 अंक) सर्ी जिीय जीव िाह ेवो समुद्री हों, खारे पानी के (brackish) या मीठे पानी के हों को वाह्य वािावरण की िुिना में अपने आंिररक परासरी 

स्वर्व का स्नयमन करना पड़िा ह।ै इन प्रास्णयों में मानक Na+/K+-ATPase पंप सामान्यिः कोस्र्का स्िल्िी के आिारीय-पाश्वा सिह पर कायारि 

रहिा है परंिु उनके गस्िकीय गुण वािावरण के साथ पररवस्िाि होिे हैं । इस एन्ज़ाइम के Km (अस्िकिम पररवहन के अिा-पररवहन के स्िए आवश्यक 

सांद्रण) के स्वषय में कौन सा सही ह?ै  

 

a. समदु्री अकरे्रुस्कयों में मीठे पानी के अकरे्रुस्कयों की िुिना में Km का मान अस्िक होगा जो पंप के उच्ि-आकषाण की ओर इसं्गि करिा ह ै।  

b. मीठे पानी के अकर्ेरुस्कयों के एन्ज़ाइम के Km का मान अस्िक होगा जो पंप के न्यून-आकषाण की ओर इसं्गि करिा है ।  

c. समदु्री अकर्ेरुस्कयों के एन्ज़ाइम के Km का मान कम होगा जो पंप के उच्ि-आकषाण की ओर इसं्गि करिा ह ै।  

d. मीठे पानी के अकर्ेरुस्कयों के एन्ज़ाइम के Km का मान कम होगा जो पंप के उच्ि-आकषाण की ओर इसं्गि करिा ह ै।  

 

 

18. (1 अंक) परीक्षा र्वन की ओर दौड़ कर जािे हुए जब आप स्गर जािे हैं िो पैरों में िोि िग जािी ह।ै अगर आप िोस्िि क्षेत्र को जोर से रगड़िे हैं िो 

आपकी पीड़ा का आर्ास थोड़ा कम होिा ह ै। इसका कारण ह:ै  

 

a. िोस्िि क्षेत्र को रगड़ने पर िविा से पीड़ा-नार्क स्नमुाक्त होिा ह ैजो पीड़ा ग्रास्हयों पर काया करिा ह ै।  

b. िोस्िि क्षेत्र को जोर-जोर से रगड़ने पर संवेदी िंस्त्रकाओ ंपर उपस्तथि यांस्त्रकीय रूप से बंद Cl⁻ िैनि खिु जािे हैं, स्जससे Cl⁻ का अंिग्राहण होिा ह ै

और संवेदी िंस्त्रकाओ ंका स्वध्रवुण होिा ह ै।   

c. जोर-जोर से रगड़ने पर िोस्िि क्षेत्र के पीड़ा ग्राही का असंवेदीकरण हो जािा ह ै।   
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d. िोस्िि क्षेत्र को जोर-जोर से रगड़ने से कई वैकस्ल्पक उद्दीपन उत्पन्न होिे हैं जो संवेदी सूिनाओ ंके प्रस्ितपिी का काया करिे हैं।     

19. (1 अंक) िीन प्रास्णयों (P-R) के आस्क्सजन संिपृ्तिा को वक्रों से दर्ााया गया है ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
स्नम्न में से कौन सा प्रेस्क्षि पैिना की सिीक व्याख्या करिा ह ै?  

 

a. प्राणी R की उपापियी सस्क्रयिा, प्राणी Q से कम ह ै।  

b. प्राणी P अपने र्रीर को त्वररि ििके देकर बढ़ािा ह ैइसस्िए उसे कम समयन्िराि में ऑक्सीजन की उच्ि आपूस्िा की आवश्यकिा होिी है ।  

c. प्राणी Q, प्राणी P की िुिना में अस्िक ऊंिाई पर स्नवास करिा ह ै।    

d. प्राणी P, प्राणी R की िुिना में ऑक्सीजन की अस्िक कमी वािी दर्ाओ ंमें स्नवास करने की संर्ावना ह ै।   

 

20. (1 अंक) केस्र्का गुच्छीय स्नतयंदन दर (GFR) का स्निाारण र्रीर में अंिवेस्र्ि वाह्य ित्वों जैसे की इसुंस्िन की स्नगाम हुई मात्रा का प्रत्यक्ष मापन 

करके स्कया जा सकिा ह ै। वैकस्ल्पक रूप से, GFR की गणना अप्रत्यक्ष रूप से आंिररक ित्वों जैसे स्क स्क्रएस्िनीन की स्नगाम हुई मात्रा के मापन से 

स्कया जा सकिा है । प्राइमेि्स जैसे स्क मानव में कुछ मात्रा में स्क्रएस्िनीन का स्रावण या अवर्ोषण वकृ्क की नस्िकाओ ंमें होिा है जो स्क नॉन-

प्राइमेि्स तिनिाररयों में नहीं होिा ह ै। स्नम्नस्िस्खि में से कौन सा/से कथन सही है/हैं?  

 

i. मनुष्यों में GFR का सिीक आाँकिन स्क्रएस्िनीन के स्नगाम को माप कर स्कया जा सकिा ह ै।   

ii. मनुष्यों में GFR का सिीक आाँकिन इसुंस्िन के स्नगाम को माप कर स्कया जा सकिा ह ै।  

iii. नॉन-प्राइमेि्स तिनिाररयों में GFR का सिीक आाँकिन स्क्रएस्िनीन के स्नगाम को माप कर स्कया जा सकिा है ।  

iv. नॉन-प्राइमेि्स तिनिाररयों में GFR का सिीक आाँकिन इसुंस्िन के स्नगाम को माप कर स्कया जा सकिा ह ै।  

v. इसुंस्िन के स्नगाम का मापन, स्क्रएस्िनीन की िुिना में कम सिीक होगा क्योंस्क इंसुस्िन र्रीर में उत्पास्दि नहीं होिा ह ै।   

 

स्वकल्प: 

a. केवि i, ii और v   b. केवि ii, iii और iv 

c. केवि iii, iv और v   d. केवि i और v 

 

21. (1 अंक) मीठे पानी के वािावरण को दो प्राकृस्िक र्ागों िेस्न्िक (ठहरे हुए पानी का जिार्य) और िोस्िक (बहिे हुए पानी का जिार्य) में वगीकृि 

स्कया जा सकिा ह ै। पानी की त्वररि िाराओ ंवािे िोस्िक स्नवास तथान में रहने वािे प्राणी के र्रीर में कई अनुकूिन देखे जा सकिे हैं । इनमे से कुछ 

अनुकूिन नीिे सारणीबद्ध हैं। स्नम्न में से कौन सा िोस्िक स्नवास-तथान के अनुसार ह?ै   

 

i. र्रीर में हुक (खूंिी) और िूषकों का होना  
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ii. स्िपस्िपी पषृ्ठीय सिह  

iii. िनात्मक स्थग्मोिैक्सी (स्कसी प्राणी के तपर्ा या छूने पर होने वािी प्रस्िस्क्रया) 

iv. ऋणात्मक स्हायोिैक्सी  (अस्र्वाही िारा पर प्रस्िस्क्रया) 

v. सुव्यवस्तथि (प्रवाह अनुरूप) र्रीर  

 

स्वकल्प:  

a. केवि i और iv  b. केवि ii, iii और v 

c. केवि iii और iv  d. केवि i, iii और v 

 

आनुिांवशकी और उविकास (6 अंक) 

22. (1 अंक) प्राकृस्िक ियन होने के स्िए िीन अस्नवाया आवश्यकिाएं क्या हैं? 

  

a. आबादी का बड़ा आकार, िक्षणों में स्वस्र्न्निाएं, समाकिीय उत्तरजीस्विा और या प्रजनन   

b. आबादी का बड़ा आकार, िक्षणों की वंर्ानुगििा, िैंस्गक प्रजनन  

c. िक्षणों में स्वस्र्न्निाएं, िक्षणों की वंर्ानुगििा, समाकिीय उत्तरजीस्विा और या प्रजनन   

d. िैंस्गक प्रजनन, िक्षणों में स्वस्र्न्निाएं, िक्षणों की वंर्ानुगििा   

 

23. (1 अंक) पौिों में, कोस्र्काद्रवीय नर नपंुसकिा (CMS) सूत्रकस्णका के जीनोम में उत्पररविान के कारण होिी ह ै। कई बार ऐसा पाया गया है स्क 

केन्द्रक से बने ऊवारिा पुनतथाापन (Rf) जीन के प्रकिन से इस नर नपंुसकिा को दरू स्कया जा सकिा ह ै। पौिों की वो िाइन जो CMS को पुनतथाास्पि 

कर सकिी हैं उन्ह ेऊवारिा पुनतथाापक (Rf) िाइन कहिे ह ै। जब CMS और Rf िाइन के मध्य एक संकरण कराया गया िो सर्ी सन्िस्ियााँ नर ऊवार 

थीं । इन संिस्ियों का तवसंकरण कराने पर स्किने प्रस्िर्ि सन्िस्ियााँ नर-उवार होंगी?  

 

a. 0  b. 25  c. 50  d. 75 

 

24. (1 अंक) स्िटिोफैन ऑपेरॉन में क्षीणन (Attenuation) एक स्नयामक स्क्रयास्वस्ि ह ैस्जसके कारण  अनुिेखन प्रस्क्रया का पूवा-समापन हो जािा ह ै। 

ऐसी स्क्रयास्वस्ि एक सुकेन्द्रकी जीव में संर्व नहीं ह ैक्योंस्क:   

 

a. पॉिी-स्सतिास्नक  mRNA का अनुिेखन नहीं होिा ह ै।  

b. अनुिेखन और अनुवादन एक दसूरे से युस्ग्मि (coupled) नहीं होिे हैं ।  

c. स्सग्मा कारक, अनुिेखन के प्रारंर्न में स्िप्त नहीं ह ै।  

d. राइबोसोम की पहिान के स्िए आवश्यक र्ाइन-डेिगानो अनुक्रम सुकेन्द्रकी mRNA में अनुपस्तथि होिा ह ै।  

 

25. (1 अंक) आिरण/व्यवहार के जीनी आिार पर स्विार करिे समय जीनोम का संगठन (X), जीन के पररविा (Y) और जीन का प्रकिन (Z) इन िीन 

तिरों पर पररविान व्यवहाररक अंिर में योगदान देिे हैं ।     

स्नम्न िीन प्रजास्ियों के सदतयों पर स्विार कीस्जए: 

(i) Drosophila simulans 

(ii) Drosophila sechellia 

(iii) Culex pipiens 

स्नम्नस्िस्खि में से कौन सा कथन सही है ? 

a.  (i) के सदतय एक दसूरे से केवि Z के संदर्ा में स्र्न्न हैं ।  

b.  (i) और (ii) के सदतय एक दसूरे से केवि Y और Z के संदर्ा में स्र्न्न हैं ।  
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c.  (i), (ii) और (iii) के सदतय एक दसूरे से X, Y और Z के संदर्ा में स्र्न्न हैं ।  

d. (i) and (ii) के सदतय X, Y और Z के संदर्ा में एक जैसे होंगे यस्द वे एक जैसे वािावरण और स्नवास तथान में रहिे हैं ।   

 

26. (1 अंक) स्नम्न में से कौन सा कथन उस्द्वकास की सबसे सिीक व्याख्या करिा है?  

 

a. जेनेस्िक स्वििन एक यादृस्क्षक प्रस्क्रया ह ैिेस्कन उत्पररविान और ियन अयादृस्क्षक हैं ।  

b. उत्पररविान और जेनेस्िक स्वििन यादृस्क्षक प्रस्क्रयाएं है िेस्कन ियन अयादृस्क्षक ह।ै  

c. उत्पररविान और ियन यादृस्क्षक प्रस्क्रयाएं ह,ै िेस्कन जेनेस्िक स्वििन अयादृस्क्षक ह।ै ।  

d. ियन यादृस्क्षक ह,ै िेस्कन उत्पररविान और जेनेस्िक स्वििन अयादृस्क्षक हैं ।  

 

27. (1 अंक) वषा 2020 में वैद्यों नें कोरोना स्वषाण ु रोग 2019 (COVID-19) के रोग-उपिार हिेु गि-रोग तवात्य िार् (convalescent) टिाज्मा 

उपिार का प्रयोग स्कया । इस उपिार-स्वस्ि में COVID-19 रोग से ठीक हुए व्यस्ियों के टिाज्मा को रोस्गयों में प्रस्िवेस्र्ि करिे हैं ।  

टिाज्मा उपिार स्वस्ि के स्वषय में कुछ कथन स्दए गए हैं:  

i. िीकाकरण के बाद जो व्यस्क्त संक्रस्मि हो रोगमकु्त हुआ हो, स्जनका िीकाकरण नहीं हुआ था की िुिना में टिाज्मा के बेहिर दािा ह ै।   

ii. इस उपिार के प्रर्ावी होने के स्िए दािा के टिाज्मा में प्रस्िजन की उच्ि मात्रा होनी िास्हए ।  

iii. टिाज्मा उपिार स्वस्ि में AB Rh+ रक्त-समहू वािा व्यस्क्त सवा-दािा होगा ।  

स्नम्न में से कौन सा स्वकल्प सर्ी सही कथनों को स्नरूस्पि करिा है ?  

a. केवि ii  b. केवि ii और iii  c. केवि i और iii d. i, ii और iii 

 

पाररस्तथस्िक िंत्र  (4 अंक) 

 

28. (1 अंक) स्गर के जंगि में रहने वािी स्िस्ड़यों की प्रजास्ियों में िोंि का आकार (िोंि की गहराई) 8 से 14 mm िक बदिी और ये स्र्न्न आकारों 

और कठोरिा वािे बीजों को खािे हैं। 1950 से 1975 के मध्य सामान्य वषाा के कारण पौिों की स्वस्र्न्न प्रजास्ियों में प्रिरु वसृ्द्ध हुई स्जससे स्र्न्न-

स्र्न्न आकार के बीज स्मिे। 1975 से 1985 के मध्य कई बार र्यंकर सूखे पड़े स्जसके कारण छोिे आकार के बीज और उन्हें उत्पास्दि करने वािे 

पौिों में कमी आ गई स्जससे बड़े और कठोर बीजों की उपिब्ििा में आनुपास्िक वसृ्द्ध हुई । अगिे 10 वषों में स्िस्ड़यों की संख्या में उनकी मतृ्यु के 

कारण िेजी से स्गरावि आई (Fig. A) । िोंि की गहराई और उत्तरजीस्विा स्क प्रस्िर्ििा के मध्य संबंि को Fig B में दर्ााया गया ह ै।   
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इस प्रकार की प्रस्िकूि दर्ा में स्कस प्रकार की ियन प्रस्क्रया जारी है ?   

a. तथायीकरण ियन जो िोंि के आकार के माध्य को संर्ोस्िि कर उसे आबादी के माध्य के समीप िे आिा है ।   

b. स्दर्ीय (Directional) ियन जो िोंि के आकार के माध्य को संर्ोस्िि कर उसे एक अंस्िम सीमा िक िे जािा ह ै।  

c. स्वध्वंसकारी ियन िोंि के आकार के माध्य को दो आबास्दयों में संर्ोस्िि करिा ह,ै एक उच्ि उत्तरजीस्विा वािा और दसूरा स्नम्न उत्तरजीस्विा दर 

वािा ।  

d. प्रस्िबंिी (Conditional) ियन िोंि के आकार के माध्य को इस प्रकार संर्ोस्िि करिा है स्क यह सरििा से सामान्य स्विरण के िरीके पर वापस आ 

जाए जब उस्द्वकासीय दबाव मंस्दि हो जाए और आबादी के माध्य में कोई पररविान ना हो ।  

 

29. (1 अंक) र्ाकाहारी जीवों का उस्द्वकास दक्षिा से र्ोजन ग्रहण करने के स्िए हुआ ह ैऔर पौिे स्वस्र्न्न प्रकार के प्रस्ि-र्ाकाहारी प्रस्िरक्षा प्रणास्ियों 

का स्वकास करिे हैं। पुष्प से बाहर के मकरंद एक ऐसी हीं प्रस्िरक्षा िंत्र है जो स्वस्र्न्न परर्स्क्षयों और परजीस्वयों मखु्यिः िींस्ियों को आकस्षाि करिे हैं 

। पुष्प से बाहर के मकरंद का अस्िक मात्रा में उत्पादन अस्िक िींस्ियों को आकस्षाि करिा ह ैऔर उनकी आक्रामकिा को बढ़ािा है । पौिों और 

िींस्ियों के मध्य इस संबंि की सही रूप से व्याख्या ह:ै 

 

a. सहजीस्विा  b. प्रस्िरोि  c. सहर्ोस्जिा  d. असहर्ोस्जिा  

 

30. (1 अंक) र्ारि के पथरीिे पस्श्चमी ििों के स्कनारों पर रं्बुक (mussels) एक बहुिायि में पाई जाने वािी प्रजास्ियााँ है । छोिे आकार के रं्बुक के 

प्रजास्ियों की अस्िकिा उप-प्रच्छन्न क्षेत्रों में जबस्क बड़े आकार के रं्बुक के प्रजास्ियों की अस्िकिा मध्य-प्रच्छन्न क्षेत्रों में होिी है । ऐसा प्रयोग स्कया 

गया जहााँ उनके स्नवास-तथानों को आपस में बदि स्दया गया । स्नम्नस्िस्खि रेखास्ित्र दोनों हीं रं्बुकों के उनके मिू और तथानांिररि दोनों स्नवास-

तथानों में उत्तरजीस्विा के प्रस्िर्ि को दर्ाािा ह ै। केकड़ों की िीन और तिारस्फर् की एक प्रजास्ि इन रं्बुकों की परर्क्षी ह ै। ऐसा माना जािा था स्क 

मध्य-प्रच्छन्न क्षेत्र में छोिे रं्बुकों के परर्क्षण से उनकी आबादी में िेजी से कमी आिी ह ै।  इसकी जााँि करने के स्िए प्रयोगर्ािा में स्र्कार और 

परर्क्षण के साथ प्रयोग स्कए गए ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
स्नम्नस्िस्खि में से कौन सी स्ववेिनाएं सही है/हैं ? 

 

i. उप-प्रच्छन्न क्षेत्रों में िारा के उच्ि प्रर्ाव रं्बुकों के आकार को प्रस्िबास्िि करिा ह ैऔर परर्स्क्षयों को छोिे रं्बुकों को स्मिा देने से रोक 

देिा ह ै।  

ii. मध्य-प्रच्छन्न क्षेत्रों में, परर्क्षी अस्िकांर् छोिे रं्बुकों को स्मिा देिे हैं स्जसके कारण बड़े रं्बुक वसृ्द्ध करने िगिे हैं ।   

iii. जब स्र्कार को परर्क्षी से संरक्षण प्राप्त हो और उन्हें उस तथान पर तथानांिररि स्कया जाए जहां वो सामान्यिः नहीं पाए जािे हैं िो उन्ह े

बिाया जा सकिा ह।ै  

iv. जहां रं्बुकों की उत्तरजीस्विा की दर अस्िक ह,ै वहााँ स्र्कार जीव और आरं्स्कि परर्स्क्षयों का स्विरण एक दसूरे के व्युत्क्रमनुपािी हैं   
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a. ii, iii और iv  b. i, iii और iv   c. केवि i और ii  d. i, ii और iii 

 

31. (1 अंक) स्नम्न स्ित्र में पूवाावतथा-प्रास्प्त (Restoration) कायाक्रम के िार संर्ास्वि पररणाम दर्ााये गए हैं । िसूर-वतृ्त पाररिंत्र की विामान अवतथा को 

दर्ाािा ह ैजबस्क ररक्त-वगा मानक पाररिंत्र का  अन्त्य-स्बन्द ुह ै। िीर पूवाावतथा-प्रास्प्त की स्दर्ा की ओर एवं अत्यंि उपिस्ब्ि को इसं्गि करिा है ।   

 

 

 

 

 

 

 
 
पूवाावतथा-प्रास्प्त के िक्ष्य की उपिस्ब्ियों के स्वषय में उपयुक्त सही कथनों को स्िस्न्हि कीस्जए:  

 

a. ‘P’ सवाश्रेष्ठ अपेस्क्षि पररणाम ह ैक्योंस्क पूवाावतथा प्रास्प्त कई प्रिस्िि अवतथाओ ंसे एक हीं प्रकार के पाररिंत्र को बनािा ह ै।   

b. ‘Q’ एक अच्छा पररणाम ह ैक्योंस्क पूवाावतथा प्रास्प्त मानक पाररिंत्र को बनाएगा स्जसमे सर्ी अिग-अिग प्रकार के होंगे ।  

c. ‘R’ पूवाावतथा-प्रास्प्त का एक अच्छा कायाक्रम ह ै। यद्यस्प इसका मानक पाररिंत्र से स्वििन अस्िक ह,ै िीनों िीर पूवाावतथा-प्रास्प्त की एक हीं स्दर्ा में हैं 

।   

d. ‘S’ पूवाावतथा-प्रास्प्त का एक अप्रत्यास्र्ि परंिु वांछनीय कायाक्रम ह ैजहां पूवाावतथा-प्रास्प्त स्वस्र्न्न और अिग-अिग प्रकार के पाररिंत्र बनािा ह ै।  
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इथोिॉजी  (2 अंक)  

 

32. (1 अंक) ररिडा थॉमटसन द्वारा स्कए गए श्रेणीबद्ध प्रयोगों में ध्वस्न-उत्पादक यंत्र से स्कसी खरगोर् को  ध्वस्न प्रदान की जािी है और उसी के साथ एक 

निी से वायु का िोंका खरगोर् की आाँखों पर फें की जािी ह ै। खरगोर् के आाँखों की पिक से एक िागे से बंिी आाँखों की गस्ि से उत्तेस्जि होने वािी 

गस्ि-मापक यंत्र से आाँखों के िपकने का मापन स्कया जािा ह ै। परीक्षण 1-20 को स्ित्र 1 में और 21 वें परीक्षण को स्ित्र 2 में स्दखाया गया है ।  

 

रेखास्ित्र के आिार पर स्नम्नस्िस्खि में से कौन सा कथन सही ह ै? 

 

a. स्ित्र 1 यह सुिाव देिा है स्क खरगोर् का पिक िपकाना एक प्रस्िबंिी (conditioned) प्रस्िविी स्क्रया ह ै।  

b. स्ित्र 2 यह सुिाव देिा है स्क ध्वस्न की प्रस्िस्क्रया के फितवरूप खरगोर् का पिक िपकाना जन्मजाि व्यवहार (innate) का उदाहरण है ।  

c. स्ित्र 2 यह सुिाव देिा है स्क यह एक साहिया स्र्क्षण (associative learning) का उदाहरण है ।  

d. खरगोर् द्वारा आाँखों के िपकाने की प्रस्िस्क्रया के स्िए युस्ग्मि उद्दीपन (Paired stimuli) अथााि ध्वस्न और वायु का िोंका दोनों की हीं आवश्यकिा 

होिी ह ै।  

33. (1 अंक) सांतकृस्िक स्र्क्षण व्यवहार या स्कसी समदुाय में उपस्तथि सूिना एक हीं वगा (conspecifics) के सामास्जक स्र्क्षण के उपास्जाि होिा है । 

इनका संिार सामास्जक-रूप से होिा ह ैना स्क जीनीरूप से और यह व्यवहार समूह के कई सदतयों के साथ सािा रहिी ह ै। स्नम्न में से प्रास्णयों का कौन 

सा/से व्यवहार इस वगा के अंिगाि आिे हैं ?  

 

i. बबून्स द्वारा अपने िीखे  दांिों को उघाड़ कर र्य का प्रदर्ान करना ।  

ii. समदु्री स्कनारों पर रहने वािे जापानी बंदरों का खाने से पहिे मूंगफिी को समदु्री पानी से िोना ।  

iii. उल्िू के िूाँजे का बड़े आकार के स्दखने के स्िए अपने र्रीर को फुिाकर अपने पंखों को फैिाना ।  

iv. मादा ऑस्िव ररडिी कछुए अंडे देने के स्िए उसी समदु्री िि पर आना जहााँ वे तवयं अंडों से बाहर स्कनिे थे ।  

स्वकल्प:  

a. केवि i, ii और iii  b. केवि ii और iv  

c. केवि iii और iv  d. i, ii, iii और iv  

 

 

बायोस्सतिेमेस्िक्स (1 अंक) 

 

34. (1 अंक) नीिे स्दए गए स्ित्र में A से J िक की प्रजास्ियों के मध्य संबंि को दर्ााया गया है जहां 1, 2, 3 और 4 क्रमर्ः उन प्रजास्ियों के समहू का एक 

स्वरे्ष िक्षण हैं । सर्ी प्रजास्ियों में कोई र्ी िक्षण सहृदपुी (symplesiomorphic) नहीं है ।   
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यह बिाइए स्क स्नम्न P, Q, R, S क्िेडोग्राम्स में से कौन सा प्रजास्ियों A - J के मध्य सही संबंि को स्नरूस्पि करिा ह ै।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a. P    b. Q  

c.  R   d. S  

 

********* खंड A समाप्त ******* 
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खंड  B 

 

कोवशका विज्ञान  (14.5 अंक) 

 

35. (2 अंक) एस्डनोस्सन िाइ-फॉतफेि (ATP) जीस्वि िंत्रों में सामान्यिः प्रयोग में िाई जाने वािी ऊजाा की मदु्रा ह ै। स्नम्नस्िस्खि अस्र्स्क्रयाओ ंमें ऊजाा 

स्नमुाक्त होिी है जब फॉतफेि्स का जि-अपघिन होिा ह:ै 

(i) ATP-4 + H2O → ADP-3 + HPO4
-2 + H+  ΔG°’= – 30.5 kJ/mol 

कुछ अस्र्स्क्रयाओ ंमें, ATP का जि-अपघिन अन्य िरीकों से र्ी होिी ह:ै 

(ii) ATP-4 + H2O → AMP-2 + H2P2O6
-2 + H+ ΔG°’= – 45.6 kJ/mol 

H2P2O6
-2 + H2O → 2 HPO4

-2 + H+   ΔG°’= – 19.2 kJ/mol 

उपयुक्त बक्सों में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर अंस्कि कीस्जए की स्दए गए प्रत्येक कथन ATP के स्वषय में सही है या गिि ।   

 

a. ATP ऊष्मा-गस्िकीय रूप से एक अतथायी अण ुह ै।  

b. जीस्वि िंत्रों में ATP के जि-अपघिन को स्कसी उत्प्रेरक की आवश्यकिा नहीं होिी ह ै।  

c. िूंस्क फॉतफेि एक अनुनाद-तथायी अणु ह ैअिः यह अस्र्स्क्रया जि-अपघिन की ओर बढ़ेगी ।  

d. ATP जि-अपघिन एक अपेस्क्षि अस्र्स्क्रया ह ैक्योंस्क समस्तथस्ि बनाए रखने के स्िए उत्पास्दि H+ त्वररि गस्ि से उदासीन कर स्दया जािा ह ै।  

 

36. (2 अंक) एिाजीन और पैराक्वाि कृस्ष र्मूी में खर-पिवार के स्नयंत्रण के स्िए उपयोग में िाई जाने वािी दो िणृ-नार्क हैं । एिाजीन, टिातिोस्क्वनॉन 

B के बंिन तथि पर प्रस्ितपिाात्मक रूप से बाँििा ह ैजबस्क पैराक्वाि प्रकार् की उपस्तथस्ि में फेरीडॉस्क्सन से इिेक्िान ग्रहण कर उन्हें आस्ववक 

ऑक्सीजन को तथानांिररि कर देिा है । इन िणृ-नार्कों के स्वषय में कुछ कथन स्दए गए हैं । उपयुक्त बक्सों में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर अंस्कि 

कीस्जए की प्रत्येक कथन सही ह ैया गिि ।  

 

a. एिाजीन, PSI का और पैराक्वाि PS II संदमक ह।ै   

b. एिाजीन के NADPH उत्पादन को कम स्कए स्बना ATP उत्पादन को प्रर्ास्वि कर काया करने की संर्वना है ।  

c. पैराक्वाि अस्र्स्क्रयार्ीि ऑक्सीजन प्रजास्ि के स्नमााण से संर्विः कोस्र्काक्षय (necrosis) को प्रेररि करिा है ।   

d. दोनों हीं िणृ-नार्क सूत्रकस्णका की इिेक्िान पररवहन शंखिा को बास्िि कर काया करिे हैं ।  

 

 

37. (2 अंक) दो सुकेन्द्रकीय जीनों A और B को स्कसी प्रकिन टिास्ज्मड वाहक में क्िोन स्कया गया । इस प्रस्क्रया से स्नम्न िार स्र्न्न-स्र्न्न रिनाएं 

स्नस्माि हुई ं। उपयुक्त बक्सों मे स्िक  (✔) का स्िन्ह िगाकर प्रत्येक संरिना से अपेस्क्षि पररणाम को इसं्गि करें । (यह जान िें स्क केवि संपूणा रूप से 

सही पंस्क्त को हीं अंक स्दए जायेंगे)   
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38. (5 अंक) कोस्र्का-स्िल्िी के आर-पार बंिे ग्रास्हयों से कोस्र्का संकेिन की प्रस्क्रया प्रायः अनुिेखन कारकों के सस्क्रयण पर समाप्त होिी ह ै। TNF-

α (Tumor Necrosis Factor-alpha) से NF-κB (Nuclear Factor Kappa B) का सस्क्रयण इसका एक उदाहरण ह ै। NF-κB, p50 और 

p65 उपघिकों का एक स्वषम-स्द्विक है और अपने अवरोिक IκB-α के कारण यह कोस्र्का द्रव में बना रहिा ह ै। TNF संकेिन से IκB-α का 

फॉसफोरीकरण होिा ह ैस्जसके कारण इसका स्वखंडन यूस्बस्क्विीनेसन प्रस्क्रया से होिा ह।ै पररणामतवरूप, मकु्त NF-κB केन्द्रक में जाकर उत्तरदायी 

उन्नायक से बंि कर जीन के प्रकिन का सस्क्रयण करिा ह ै। TNF द्वारा NF-κB के सस्क्रयण की प्रवसृ्त्त क्षस्णक ह ैक्योंस्क NF-κB से स्क्रयार्ीि एक 

जीन तवयं IκB-α है ।    
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(A) एक प्रयोग में TNF द्वारा NF-κB के सस्क्रयण का अध्ययन वहृि-र्क्षकाण ुकोस्र्का (macrophage ) में स्कया गया । NF-κB से 

सस्क्रयकृि जीन्स और IκB-α जीन के प्रकिन के पररणामों को नीिे स्ित्र में दर्ााया गया है । रेखास्ित्र मे Z  (खंस्डि रेखाएं) यथास्तथस्ि 

(housekeeping) बनाए रखने के स्िए प्रकि होने वािे जीन को स्नरूस्पि करिा ह।ै   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

यह इसं्गि कीस्जए स्क कौन सा NF-κB से सस्क्रयकृि जीन्स को और कौन सा  IκB-α जीन के प्रकिन को दर्ाािा हैं। िास्िका में उपयुक्त अक्षर  

(X या Y) र्रें।  

 

 

(B) ऊपर स्कए गए प्रयोग से कोस्र्काद्रव और केन्द्रकीय सार स्नकाि पर प्रोिीन्स को SDS-PAGE पर पथृक कर p65 और IκB-α प्रोिीन्स 

के स्वरूद्ध प्रस्िरस्क्षयों से वेतिना ब्िॉस्िंग प्रयोग स्कया गया । साथ ही साथ, α-एस्क्िन और िैस्मन के स्वरुद्ध प्रस्िरस्क्षयों का उपयोग 

कोस्र्काद्रव और केन्द्रकीय स्हतसों की र्दु्धिा के प्रदर्ान और र्ारण स्नयंत्रक (loading control) के रूप में स्कया गया ।   

 

यह इसं्गि कीस्जए स्क कौन से बंि क्रमर्ः p65, IκB-α, α- एस्क्िन और िैस्मन को स्नरूस्पि करिे हैं ? सारणी में उपयुक्त अक्षर (A, B, C या 

D) र्रें ।  
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(C)  प्रयोगों (1 से 4) में स्नम्नस्िस्खि स्क्रयार्ीििाओ ंके उत्पे्ररकों या अवमंदकों की उपस्तथस्ि में स्कए गए और TNF पर  स्नर्ार NF- κB 

सस्क्रय-कृि जीन प्रकिन का मापन स्कया गया । उपयुक्त बक्सों में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर प्रत्येक प्रयोग के अपेस्क्षि प्रर्ाव को इसं्गि 

कीस्जए।   

 

  

39. (1.5 अंक) जैन्थीन ऑक्सीडेज (XO) अपने प्रातथेस्िक समहू में मॉस्िब्डेनम के एक अण ु और िौह-सल्फर के िार कें द्रों को रखने वािा एक 

फ्िैवोएन्ज़ाइम है । टयूरीन्स के अपियन के दौरान हाइपोजैन्थीन को यूररक अम्ि में पररवस्िाि करने के स्िए यह आस्ववक ऑक्सीजन को इिेक्िान 

ग्राही के रूप में काया करिा है । संस्ियों/जोड़ों में यूररक अम्ि के अत्यस्िक एकत्रण से गाउि नामक रोग होिा है । XO की स्क्रयार्ीििा को अवमंस्दि 

करने के स्िए एिोटयूररनॉि नामक यौस्गक का उपयोग औषस्ि के रूप में स्कया जािा है । एिोटयूररनॉि, XO के स्िए एक अस्र्कमाक है यह उसे 

ऑक्सीटयूररनॉि में पररवस्िाि कर देिा है । ऑक्सीटयूररनॉि, XO के अस्र्स्क्रयार्ीि तथान पर मजबूिी से बाँििा है । XO को अपनी स्क्रयार्ीििा के 

स्िए आस्ववक ऑक्सीजन की आवश्यकिा होिी ह ैऔर यह प्रस्िस्क्रयात्मक ऑक्सीजन प्रजास्ियााँ (ROS) उत्पन्न करिा ह ै।  इन सबके आिार पर 

उपयुक्त बक्सों में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर यह इसं्गि करें स्क प्रत्येक कथन सही है या गिि ।   

 

a. एिोटयूररनॉि को XO के आत्मघािी अस्र्कमाक के रूप में वगीकृि स्कया जा सकिा ह ै ।  

b. एिोटयूररनॉि से XO अवमंदन एक प्रस्ितपिाात्मक अवमंदन स्क्रयास्वस्ि का अनुपािन करिी ह ै।    

c. मायोकास्डायि इतिीस्मया में, XO से उत्पे्रररि हाइपोजैन्थीन का स्वखंडन ROS का प्रमखु स्रोि ह ैऔर इन दर्ाओ ंमें एिोटयूररनॉि एक संर्ावी 

औषस्ि के रूप में काया कर सकिा है ।  

 

40. (2 अंक) IPTG, E.coli के िैक ऑपेरॉन के स्िए ऐस्च्छक उत्प्रेरक है । IPTG िैक-दमनकारक से बंिकर इस ऑपेरॉन को उत्पे्रररि करिा है । 

E.coli की प्रत्येक कोस्र्का में िैक-दमनकारक के स्किने अणु ह ैइसकी जााँि के स्िए E.coli की मध्य-विान अवतथा में स्नम्न प्रयोग स्कए गए: 

 

ऐसा मान िीस्जए स्क IPTG कोस्र्का के अंदर मकु्त रूप से प्रवेर् कर सकिा ह ैऔर विान माध्यम और कोस्र्का के अंदर इसका सांद्रण त्वररि 

रूप से साम्य तथास्पि कर िेिा ह ै। यह र्ी मान िीस्जए स्क प्रत्येक िैक-दमनकारक एक ििुिय ह ैजो IPTG के िार अणओु ंसे बंि सकिा है । 

यस्द E.coli को 1µm व्यास का एक गोिा मान िें िो प्रत्येक E.coli कोस्र्का में ििुियी िैक-दमनकारक के स्किने अण ुहोंगे ? यह जान िें 

स्क अंस्िम उत्तर को िर्ी अंक स्दए जायेंगे जब गणनाओ ंको स्दए गए बक्से में स्दखाया गया हो और अंस्िम उत्तर ररक्त तथान में र्रा गया हो ।  

  

पादप स्वज्ञान (13 अंक) 

 

41. (2 अंक) यस्द स्कसी पौिे में काबान स्तथरीकरण का पहिा तथायी उत्पाद एक 3-काबान का यौस्गक ह,ै िो प्रकार्-संशे्लषण के दौरान CO2 के एक अण ु

के स्तथरीकरण के स्िए जि के 500 अणओु ं का ह्रास होिा ह ै । इस अनुपाि को वाष्पोत्सजान अनुपाि (TR) कहिे ह ै । इसस्िए C3 पौिों का 
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वाष्पोत्सजान अनुपाि 500 होिा ह ै। कर्ी-कर्ी इसे जि के उपयोग की दक्षिा के रूप में र्ी प्रकि करिे हैं जो TR के व्युत्क्रमानुपािी होिी ह ै। उपयुक्त 

बक्सों में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर यह इसं्गि करें स्क स्नम्न प्रत्येक दर्ा में जि के उपयोग की दक्षिा को बढ़ाएगी या घिाएगी ।   

 

a. जि का घििा हुआ बस्हगामन और CO2 का बढ़ा हुआ अन्िगामन ।  

b. वायु में CO2 की कम सांद्रिा और पत्ती के अंदर सापेस्क्षक रूप से वाष्प की अस्िक सांद्रिा ।  

c. CO2 के अणओु ंका जि की िुिना में न्यून स्वसरण गुणांक ।  

d. CO2 के स्वसरण पथ पर टिाज्मा स्िल्िी, कोस्र्का द्रव और हररि-िवक के आवरण का प्रस्िरोि स्नमााण करना ।   

 

42. (2.5 अंक) दी गई िास्िका में पौिों की सूया-रागी और छाया-रागी दो प्रजास्ियों की पस्त्तयों के स्वस्र्न्न िक्षणों को सूिीबद्ध स्कया गया है । जब इन दो 

पौिों की िुिना की जािी है िो उनके िक्षणों के अस्िक/और-अस्िक के स्िए ‘H’, कम/और-कम के स्िए ‘L’ िथा एक जैसे िक्षणों के स्िए ‘S’ 

स्िखकर िास्िका में अंस्कि करें।  

 

43. (2 अंक) Stipa neomexicana एक C3 वास्षाक िणृ है जो दस्क्षण-पूवी एररजोना के अिा-र्षु्क घास के मैदानों में पाया जािा है । यह घास की अन्य 

प्रजास्ियों के आवरण स्वहीन सूखे हुए िीिों की िोिी पर हीं पाया जािा ह ै। एक प्रयोग स्कया गया जहााँ Stipa प्रजास्ि के पड़ोसी पौिे स्नष्कास्सि कर 

स्दए गए हैं । नीिे स्दए गए रेखास्ित्र में Stipa की सामान्य (कोई स्नष्कासन नहीं) और स्नष्कासन की दर्ाओ ंमें औसि आिारीय क्षेत्रफि (mean 

basal area) की िुिना की गई है ।  सही कथनों का िनुाव कीस्जए ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

20 

 

आाँकणों के आिार पर उपयुक्त बक्सों में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर यह अंस्कि कीस्जए की प्रत्येक कथन सही है या गिि ।  

 

a. अन्य प्रजास्ियों का स्नष्कासन, पूरी िोिी पर Stipa neomexicana की वसृ्द्ध को बढ़ाएगा ।  

b. Stipa neomexicana के औसि आिारीय क्षेत्रफि को प्रर्ास्वि करने वािा एक मात्र कारक ऋिुओ ंका पररविान है ।  

c. Stipa neomexicana स्रोिों के स्वर्ाजन का एक प्रारूस्पक उदाहरण ह ै।  

d. यह अन्िजाािीय प्रस्ितपिाा के प्रर्ाव का Stipa neomexicana के स्विरण का प्रारूस्पक उदाहरण है ।   

 

44. (3 अंक) पौिों की वसृ्द्ध में ऑस्क्जन महत्त्वपूणा र्सू्मका स्नर्ािा ह ै। ऑस्क्जन का स्विरण और िने की वसृ्द्ध में पररिस्क्षि पररणामी पररविान का पे्रक्षण 

दो पौिों एक जो स्खड़की के पास रखा गया (पौिा 1) िथा रोपे गए पौिे की िूि कर स्गरी हुई र्ाखा जो ऋणात्मक गुरुत्विा (geotropism) दर्ाािी ह ै

(पौिा 2) से स्कया गया । उपयुक्त बक्सों में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर दो पौिों के स्वषय मे सारणी को पूणा कीस्जए ।   

 

45. (2 अंक) उत्तरी अमेररका और ऑतिेस्िया के सबसे िंबे पेड़ क्रमर्ः स्सकोया और यूकेस्िटिस हैं । इन पेड़ों की र्ीषा िक जि के पहुाँिने को प्रर्ास्वि 

करने वािे दो प्रमखु कारक मदृा से र्ीषा िक िास्िि जि की घषाण बािा और गुरुत्वाकषाण के उत्पन्न घषाण प्रस्िरोि ह ै। इसका स्विार करिे हुए, 

125 मीिर िंबे वकृ्ष के आिार से र्ीषा जि का पररवहन के स्िए न्यूनिम दाबान्िर स्किना होगा ?  (पौिों में सामान्यिः दाब गुणांक 0.02 MPa m-1 

और जि के ऊध्वाािर तिम्र् के र्ार का दाब 0.01 MPa m-1 ह)ै यह जान िें स्क सही उत्तरों के अंक िर्ी स्दए जायेंगे जब गणनाओ ंको स्दए गए बक्से 

में स्दखाया जाए और अंस्िम उत्तर ररक्त तथान में र्रा हो ।  

46. (1.5 अंक) र्रेू रै्वाि Dictyota के जीवन िक्र को नीिे स्दखाया गया है ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

स्ित्र के आिार पर उपयुक्त बक्सों में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर यह इसं्गि करें स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गिि ।   

 

a. इसमें वाह्य स्नषेिन हो रहा है ।  

b. पीस्ढ़यों का प्रत्याविान (Alternation) समरूपी (isomorphic) ह ै।  

c. युग्मकोस्िद समथैिसी (homothallic) ह ै।   
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प्राणी स्वज्ञान (12 अंक) 

 

47. (2 अंक) पृ् वी पर जीवन के उस्द्वकास पर िापमान के र्ौगोस्िक पररविान का अत्यस्िक प्रर्ाव स्दखाई पड़िा है । ऐसा ज्ञाि ह ैस्क उच्ि अक्षांर्ों की 

ठंडी जिवायु के अन्िःिापी जीवों के र्रीर स्वर्ाि होने की संर्ावना हैं । स्नम्न रेखास्ित्रों में से कौन सा समहू इसको सही रूप से दर्ाािा ह ै? सही 

रेखास्ित्रों के संयोजन का ियन कर उपयुक्त बक्से में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाएं ।  

 

 
 

48. (3.5 अंक) (A) जैस्वक घड़ी (Circadian rhythms) के अनुरूप िीन जैस्वक प्रस्क्रयाओ/ंहॉमोन्स को रेखास्ित्रों P से R में दर्ााया गया ह ै।  
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प्रत्येक रेखास्ित्र को प्राणी के प्रकार से स्मिान करा कर सही स्वकल्प को ररक्त तथान में र्रें।  

 

प्राणी-प्रकार के स्वकल्प: 

a. केवि स्नर्ािर 

b. केवि स्दवािर 

c. या िो स्दवािर या स्नर्ािर 

 

(B) िेस्टिन और घ्रेस्िन हॉमोन्स को स्वस्र्न्न र्ारीररक कायों प्रमखुिः ऊजाा से संिुिन से जोड़ा जा सकिा ह ै। इन हॉमोन्स के काया प्रणािी को नीिे 

दर्ााया गया है ।  

 

 
 

उपयुक्त बक्सों में में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर यह अंस्कि कीस्जए स्क क्या प्रत्येक रेखास्ित्र स्नर्ािारी प्रास्णयों के सही पैिना को स्नरूस्पि करिा ह ै?  
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49. (2.5 अंक) तिनिाररयों के हृदय स्द्वसंिरण पंप की िरह काया करिा है जहााँ दो संिरण पथ एक साथ पाए जाए हैं । परंिु हृदय के कुछ स्हतसों में स्वकारों 

या स्वषमिाओ ंके कारण कोई व्यस्क्त या नवजाि को कई रोग िक्षणों का सामना करना पड़ सकिा है स्जसे यस्द सही नहीं स्कया गया िो स्वस्र्न्न 

तवात्य संबंिी कस्ठनाइयााँ हो सकिी ह ै। कुछ  इन दर्ाओ ंका वणान नीिे स्कया गया ह ै। प्रत्येक दर्ा का स्मिान सही रोग िक्षणों या पररणामों से 

कीस्जए ।   

 

 

I) महािमनी वाल्व संकुिन(stenosis): इस दर्ा में महािमनी के वाल्व के िीन कपाि पििे और ििीिे होने के तथान पर प्रर्ास्वि व्यस्क्त में एक या 

दो मोिे और कठोर कपाि होिे ह ैजो महािमनी को संकरा कर या रक्त के प्रवाह को अवरुद्ध करिा ह ै।  

II) आस्िंदीय पि स्वकार: इस दर्ा में दाएं  और बाएं आस्िंद के पि का स्वर्ाजन अिरूा रहिा ह ै।  

III) महािमनी का सह-आका िेसन: इस दर्ा में महािमनी संकरी और संकुस्िि हो जािी ह ै।  

IV) स्वर्ाि वास्हकाओ ंका d-प्रस्ितथापन: यह वह दर्ा ह ैस्जसमे फुफ्फुसीय िमनी बाएं स्निय से और महािमनी दाएं स्निय से स्नकििी ह ै। 

V) L-प्रस्ितथापन: इस दर्ा में हृदय के स्नििे कोष्ठ दाएं और बाएं स्निय और स्वर्ाि वास्हकाएं पूरी िरह से उिि (reversed) गए हैं ।   

 

रोग िक्षणों/पररणामों की एक सूिी नीिे दी गई ह ै।   

i. यस्द सही ना की गई िो नवजाि के स्िए घािक होगी ।  

ii. आकार में बढ़ा हुआ बायााँ स्निय  

iii. र्रीर को पूणािः ऑक्सीकृि रक्त की प्रास्प्त  

iv. उच्ि रक्त िाप  

v. वक्षतथि की कठोरिा  

vi. र्रीर को पूणािः अनऑक्सीकृि रक्त की प्रास्प्त  

vii. त्विा का नीिा रंग  

 

 

 

प्रत्येक दर्ा को रोग िक्षणों/पररणामों से स्मिान कर उपयुक्त संख्या को ररक्त तथान में र्रें ।   

 

50. (2 अंक) गर्ातथ-स्र्र् ुमें रक्त संिरण के पथ को स्दखाया गया ह ै।  
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दी गई रक्त वास्हकाओ ंमें पाई गई ऑक्सीजन संिपृ्तिा तिर के मध्य संबंि को उपयुक्त प्रिीक (> , <, =) से स्िस्न्हि कीस्जए । केवि पूणा रूप से सही क्रम को 

अंक प्रदान स्कए जायेंगे ।  

 

51. (2 अंक) अनुकम्पी िंस्त्रका िंत्र को घािक या िनाव-ग्रति पररस्तथस्ियों में प्रस्िस्क्रया जैसे श्रेष्ठिम काया के स्िए जाना जािा ह ै। वहीं परानुकम्पी िंस्त्रका 

िंत्र की स्नम्न अनैस्च्छक र्ारीररक प्रस्क्रयाओ ंस्जन्हें नीिे िास्िका-बद्ध स्कया गया के सस्हि अन्य का स्नयंत्रण करिा ह ै।    

 

र्ारीररक काया  प्रर्ाव  

हृद-संवहनीय   हृद आउिपुि  में कमी (a)  हृद आउिपुि  में वसृ्द्ध (b)  

फुफ्फुसीय  श्वसनी का फैिना (a)  श्वसनी का संकुिन (b)  

आाँखों की पुििी संबंिी  आाँखों की पुििी का फैिना (a)  आाँखों की पुििी का संकुिन (b)   

मााँसपेर्ीय-कंकाि संबंिी  मााँसपेस्र्यों का स्र्स्थिन (a)  मााँसपेस्र्यों का संकुिन (b)   

 

इन र्ारीररक स्क्रयाओ ंको या िो अनुकम्पी या परानुकम्पी िंस्त्रका िंत्र से जोड़ें और इन ियनों को िास्िका के क्रस्मक बक्सों में अक्षर (या िो 'a' 

या 'b') अंस्कि करें।  

 

आनुवांस्र्की और उस्द्वकास (12.5 अंक) 

 

52. (2 अंक) नीिे िीन वंर्ाविी वकृ्ष दर्ााये गए हैं जो सामान्य-रूप से पाए जाने वािे स्कसी एकि-जीनी िक्षण की वंर्ानुगििा के िीन प्रारूपों को 

स्नरूस्पि करिे हैं ।   
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उपयुक्त बक्सों में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर यह इसं्गि कीस्जए स्क बहुरूपी (polymorphic) िक्षण की वंर्ानुगििा के स्वषय में प्रत्येक कथन सही 

हैं या गिि।   

a. यह X-सहिग्न अप्रर्ावी वंर्ानुगििा का प्रकार है ।  

b. कुि 1 की मााँ, इस िक्षण को स्नयंस्त्रि करने वािे जीन के स्िए स्वषमयुग्मजी ह ै।  

c. कुि 3 में, यस्द जनकों के दसूरा बच्िा होिा िो इस िक्षण को दर्ााने और उसके बािक होन ेकी संर्ावना ¼ होगी ।  

d. यस्द िक्षण दिुार् होिा िो इसकी वंर्ानुगििा X-सहिग्न प्रर्ावी प्रकार की हो सकिी ह ै।  

 

  

53. (2 अंक) ड्रोसोस्फिा के िीन X-सहिग्न उत्पररविान पीिी काया, क्रॉस-वेनिेस और स्द्वर्ाखी र्कू का जीनी-मानस्ित्र िैयार स्कया गया स्जसे इस 

प्रकार से स्नरूस्पि स्कया गया ह ै: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

जीनी-प्रारूप y cv +/+ + + की मस्क्खयों का संकरण y cv f/Y जीनी-प्रारूप वािे नर से कराया गया । संिस्ियों का स्किना प्रस्िर्ि पीिी-

काया, क्रॉस-वेनिेस और सामान्य र्कू वािे का दर्ारूप दर्ााएंगे ? यह जान िें स्क अंस्िम उत्तर को अंक िर्ी स्दए जायेंगे जब गणनाओ ंको 

बक्से में स्दखाया गया हो और अंस्िम उत्तर को ररक्त तथान में स्िखा गया हो ।    

 

 

 

54. (2 अंक) मिमुक्खी के छते्त में तवच्छिा पे्रमी और अतवच्छ दो प्रकार की मिुमस्क्खयााँ पाई जािी हैं । तवच्छिा पे्रमी मिमुस्क्खयााँ बंद कोष्ठकों को 

खोिकर छते्त से मिृ इस्ल्ियों को स्नष्कास्सि कर देिे हैं । तवच्छिा पे्रमी नर और मादा मिुमस्क्खयों के जीनप्रारूप क्रमर्ः uurr and ur हैं । जीनप्रारूप 

के आिार पर अतवच्छ मिुमस्क्खयााँ पूणािः या आंस्र्क रूप से अतवच्छ होिी हैं । जीन-प्रारूप ‘uu’ और ‘rr’ क्रमर्ः ‘अनकैप’ और ‘ररमवू’ 

दर्ाप्रारूपों के स्िए हैं ।  

 

अतवच्छ मादा और नर मिुमस्क्खयों के स्िए जीनप्रारूप क्रमर्ः U_R_ and UR हैं । उस दर्ा में जहााँ दोनों जीनों के स्िए समयुग्मजी अतवच्छ मादा 

का संकरण एक तवच्छिा पे्रमी नर मिुमक्खी से करािे हैं िब : (उपयुक्त बक्सों में स्िक (✔) का स्िन्ह िगाकर यह इसं्गि कीस्जए स्क प्रत्येक कथन सही 

ह ैया गिि)  

 

a. F1 पीढ़ी की सर्ी मादा मिुमस्क्खयााँ तवच्छिा पे्रमी होंगी ।  
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b. F1 पीढ़ी की मादा संिस्ि का पश्च-संकरण (बैक-क्रॉस) अतवच्छ नर से कराने पर 50% तवच्छिा प्रेमी और 50% अतवच्छ मादा मिमुस्क्खयााँ 

प्राप्त होंगी ।  

c. F1 पीढ़ी की मादा संिस्ि का संकरण तवच्छिा-पे्रमी नर से कराने पर 25% मिमुस्क्खयााँ पूणािः अतवच्छ मादा मिमुस्क्खयााँ होंगी ।  

d. F1 मादा और तवच्छिा-पे्रमी नर के बीि संकरण से प्राप्त 25% मिमुस्क्खयााँ आंस्र्क-रूप से अतवच्छ मादा मिमुस्क्खयााँ होंगी अथााि वे 

मिमुस्क्खयााँ कोष्ठकों के खिेु होने पर मिृ टयुपा को स्नष्कास्सि कर देंगी ।  

55. (3 अंक) एिोएन्ज़ाइम स्कसी एन्ज़ाइम के पररवस्िाि प्रकार होिे हैं स्जनकी कायाात्मकिा अप्रर्ास्वि रहिी ह ैपरंिु वे संरिनात्मक रूप में एक-दसूरे से 

अिग होिे हैं िथा वे उस जीन के स्वस्र्न्न अिीिों से उत्पन्न होिे हैं । एिोएन्ज़ाइम में स्वस्र्न्निा की पहिान प्रोिीन वैद्युिकणसंििन से की जा 

सकिी ह ै। कीिों की स्कसी आबादी में एल्कोहि स्डहाइड्रोस्जनेज (ADH) के एिोएन्ज़ाइम्स से स्नम्न प्रारूप प्राप्त हुआ ।    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

इस आबादी में एिोएन्ज़ाइम के स्वस्र्न्न प्रारूप दर्ााने वािे व्यस्ियों के प्रस्िर्ििा का स्वशे्लषण स्कया गया । प्राप्त प्रेक्षणों का सार नीिे स्दया गया है : 

 

प्रारूप I II III IV V VI 

% 25.0 9.0 4.0 15.0 12.0 35.0 

 

स्नम्न का उत्तर दीस्जए: 

(A) क्या यह आबादी हाडी स्वनबगा साम्य में ह?ै हााँ/नहीं   

(B) प्रत्येक अिील्स को A, B, C, D... जैसे नाम दीस्जए जैसे स्क यस्द एक अिीि ह ैिो उसे A नाम दीस्जए और यस्द दो अिील्स उपस्तथि हों िो उन्ह े

A और  B नाम दीस्जए, और आगे इसी प्रकार । इस आबादी में प्रत्येक अिीि स्कस आवसृ्त्त में उपस्तथि हैं ? अपने उत्तर दर्मिव के िीन तथानों 

िक दीस्जए ।  यह जान िीस्जए स्क अंस्िम उत्तर के अंक िर्ी स्दए जायेंगे जब गणनाओ ंको स्दए गए बक्सों में स्दखाया गया हो और अंस्िम उत्तर को 

ररक्त तथान पर र्रा गया हो ।  

 

56. (1.5 अंक) E. coli में एक संशे्लस्षि उत्प्रेररि ऑपेरॉन का स्वकास स्कया गया । इस ऑपेरॉन से स्नस्माि एन्ज़ाइम र्ाकनार्ी (herbicide) Basta का 

स्वखंडन करिा ह ै। इस ऑपेरॉन का सस्क्रयण िब होिा ह ैजब R स्नयामक प्रोिीन, Basta से संयोजित होकर , DNA में उन्नायक से पहिे के ित्व 

(स्जन्हें RBS कहिे हैं) से िुडता है । इसमे कोई अन्य घिक नहीं हैं । िीन स्विग-स्विग उत्पररविाज उत्पन्न स्कए गए :  

उत्पररविाज 1: R प्रोिीन को प्रकि करने वािे जीन का Null (नि) उत्पररविाज   

उत्पररविाज 2: Basta से ना बंि सकने वािे उत्पररवस्िाि R प्रोिीन का प्रकिन  

उत्पररविाज 3: Basta के अर्ाव में र्ी RBS से बंि सकने वािे उत्पररवस्िाि R प्रोिीन का प्रकिन  

नीिे दर्ााये गए िीन रेखास्ित्र Basta से उत्प्रेरण के पश्चाि ऑपेरॉन के सस्क्रयण को स्नरूस्पि करिे हैं: 
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उपयुाक्त िीन उत्पररविाजों (I से III)  में प्रत्येक के प्रकिन प्रारूप की पहिान कर ररक्त तथानों में सही रेखास्ित्र की संख्या अंस्कि करें ।  

 

57. (2 अंक) रक्त समहू का ‘बॉम्बे दर्ारूप’ एक स्वरि उदाहरण ह ै स्जसमे िाि रक्त कस्णकाओ ं में H-प्रस्िजन का अर्ाव होिा ह।ै  H-प्रस्िजन की 

आवश्यकिा अंस्िम A और B प्रस्िजन के स्नमााण के स्िए आवश्यक होिी है । स्नम्नस्िस्खि वंर्ाविी वकृ्ष इस रक्त समूह की वंर्ानुगििा को दर्ाािा 

ह ै । जब रक्त समूह B के स्िए एक व्यस्क्त H-प्रस्िजन के स्िए समयुग्मजी हो िो रक्त समहू O के व्यस्ि/यों के ‘I’ और ‘H’ अिीिों के संदर्ा में 

संर्ास्वि जीनप्रारूप/पों को स्िस्खए।  

 

 

 

  

पाररस्तथस्िकी (5 अंक) 

 

58. (2 अंक) प्राकृस्िक और कृस्ष व्यवतथा दोनों हीं के कीिों में सवार्ोस्जिा व्यापक होिी ह।ै आिसु्नक कृस्ष व्यवतथा में ऐसा संर्व है स्क इन सवार्ोजी 

कीिों का उपयोग जैस्वक स्नयंत्रण एजेंि के रूप में स्कया जा सके । स्नम्नस्िस्खि को प्रतिास्वि कर िार संर्ास्वि स्नयंत्रण स्वस्ियााँ अपनाई जा सकिी हैं:   

a. परर्क्षी  

b. सवार्ोजी  

c. उच्ि परर्क्षण वािा सवार्ोजी  

d. मखु्यिः र्ाकाहारी सवार्ोजी  

 

A से D, पौिों, र्ाकाहाररयों और परर्स्क्षयों की सवार्ोजी की उपस्तथस्ि या अनुपस्तथस्ि में िार स्वस्र्न्न प्रकार के पोषण संबंिों को स्नरूस्पि करिा ह ै

।  
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इन िार स्नयंत्रण स्वस्ियों को कृस्ष उत्पादों की प्रास्प्त के सबसे दक्ष और न्यूनिम दक्ष स्वस्ियों के रूप में व्यवस्तथि करने के स्िए ररक्त तथानों में उस्िि अक्षर 

र्ररए । यह जान िें स्क केवि संपूणा रूप से सही क्रम को हीं अंक स्दए जायेंगे।  

 

 

59. (3 अंक) यह जानने के स्िए स्क स्कसी स्विस्गि द्वीप पर एक काष्ठ (िकड़ी) का घर कब बना ह,ै एक काष्ठ स्वज्ञानी ने 2023 में स्नम्न नमनेू एकस्त्रि 

स्कए और उनका स्वशे्लषण स्कया: 

i. घर के एक मखु्य तिम्र् से  

ii. इस प्रजास्ि के एक जीस्वि पौिे से  

iii. इसी प्रजास्ि के एक मिृ परंिु स्तथर खड़े पौिे से  

 
 

(A) ऊपर वियों का प्रारूप स्दखाया गया (अस्नयस्मि रेखाएं छाि को स्नरूस्पि करिी हैं) । इसका अनुमान िगाएं की घर को बनाने के स्िए यह 

िकड़ी स्कस वषा में कािी गई थी। ररक्त तथान की पूस्िा उसमें वषा स्िख कर करें।   

 

 

(B) स्ित्र iii में दर्ााये गए वकृ्ष के मिृ होने के वषा का स्निाारण र्ी करें ।  

 

 

इथोिॉजी (7 अंक)  

 

60.  (2 अंक) अफ्रीका की स्वर्ाि िीिों के स्िकस्िड्स जीनीरूप से अत्यस्िक समान होिे हैं परंिु रंगों में स्वस्र्न्न होिे हैं । ये िक्षण मादा िनुाव को 

प्रर्ास्वि कर सकिे हैं। मादाएं अपने अंडों/नवजािों के समहू को मखु में रखिी हैं और नव मकु्त-िैराक संिस्ियों की सुरक्षा उनके वयतक होने िक करिी 

हैं। रंगों से स्वर्ेस्दि (िाि और नीिे) स्िकस्िड्स की दो प्रजास्ियों का अध्ययन क्रॉस-पािन-पोषण (cross-fostering) प्रयोग में स्कया गया। P. 

pundamilia (नीिे) की संिस्ियों का पािन-पोषण P. nyererei (िाि) की मादाओ ंद्वारा और P. nyererei (िाि) की संिस्ियों का पािन-

पोषण P. pundamilia (नीिे) की मादाओ ंद्वारा स्कया गया । इन संिस्ियों की मादाओ ंद्वारा वयतक होने पर साथी ियन के प्रयोग के दौरान दोनों हीं 

रंगों के नरों को प्रदस्र्ाि स्कया गया । अस्र्रुस्ि के आाँकड़े रेखास्ित्र के अनुसार प्राप्त हुए। इन पे्रक्षणों में यह र्ी देखा गया स्क अंिेरे में साथी-ियन की 

प्रस्क्रया में अत्यस्िक बास्िि होिी ह ै।  
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उस्िि बक्सों में स्िक (✔) का स्नर्ान िगा कर इसं्गि करें स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गिि ।  

 

a. वयतक स्िकस्िड्स मादाओ ंमें साथी-ियन की अस्र्रुस्ि एक जन्मजाि (innate) व्यवहार ह ै। 

b. मािाओ ंका दर्ारूप साथी ियन में एक मॉडि सीख के रूप मे काया करिा ह ै।  

c. पररपक्व संिस्ियों द्वारा दर्ााया गया व्यवहार इमस्प्रस्न्िंग प्रस्क्रया का एक उदाहरण ह ै।  

d. सुपोषी (eutrophic) िािाबों में कुछ गहराई पर िैरने वािी स्िकस्िड्स में साथी-ियन बास्िि होने की संर्ावना ह ै।  

 

61. (2.5 अंक) िूसर (ग्रे) गाि वािे मैंगाबे बंदर पूवी-अफ्रीका के जंगिों में पाए जािे हैं । ये समहू या िुकड़ी में रह कर अपने समहू के क्षेत्र की रक्षा करिे हैं 

। मैंगाबे बंदरों द्वारा ‘हूप-गॉबि’ और ‘िीखना’ (तक्रीम) दो प्रकार की पुकारों के िुिनात्मक िक्षणों को नीिे िास्िकबद्ध स्कया गया है ।  

 

पुकार  बंदर से 5m दरूी पर ध्वस्न दाब  आवसृ्त्त  (Hz) 

हूप-गॉबि 75 dB 300 – 400 

िीखना 78 dB 1000 - 3000 

 

उस्िि बक्सों में स्िक (✔) का स्नर्ान िगा कर इसं्गि करें स्क प्रत्येक कथन सही ह ैया गिि ।  

 

a. िीखने वािी पुकार िगा कर बंदर अंिर-समहू संकेिन करिा है ।  

b. स्कसी एक िुकड़ी में हूप-गॉबि की िुिना में िीख कर संिार तथास्पि करने से परर्क्षी आकस्षाि हो सकिे हैं ।  

c. िीख वािी पुकार की आवसृ्त्त की परास बड़ी ह ैइसस्िए यह िंबी दरूी िक र्ेजी जा सकिी है ।  

d. हूप-गॉबि पुकार का उपयोग सामान्यिः एक समूह के र्ीिर स्वरोिी मठुर्ेड़ के दौरान होिा ह ै।  

e. हूप-गॉबि पुकार का उपयोग दो िुकस्ड़यों के समूहों के बीि दरूी बनाए रखने के संिार को तथास्पि करने में स्कया जा सकिा ह ै।  

 

62. (2.5 अंक) गि प्रजास्ि के स्वपरीि, स्किीवेक अपने घोंसिे स्वर्ेष रूप से ििीय खाइयों के छोिे स्कनारों पर बनािे हैं । स्किीवेकों से र्रा ििीय खाइयों 

वािा यह स्नवास-तथान क्षेत्र, अन्य गि प्रजास्ि द्वारा उपयोग स्कए जाने वािे मकु्त प्रजनन क्षेत्रों की िुिना में एक स्वस्र्न्न ियन दबाव उत्पन्न करिा ह ै। 

व्युत्पन्न ियन-दबावों के कुछ उदाहरण नीिे स्दए गए हैं ।  

(i)      परर्स्क्षयों की अनुपस्तथस्ि    

(ii)      घोंसिे बनाने के सीस्मि तथान 

(iii) उपस्नवेर् में अन्य गि प्रजास्ियों की अनुपस्तथस्ि  

(iv) घोंसिा स्नमााण तथान पर घोंसिा स्नमााण सामाग्री की अनुपस्तथस्ि  

(v)      स्कनारों का संकीणा रूप  

इन पंस्छयों में कुछ व्यवहाररक अनुकूिन उनके स्नवास-तथान के दोहन में सहायक होिे हैं। नीिे स्दए गए व्यवहाररक अनुकूिनों का स्मिान इन पंस्छयों 

द्वारा सह ेजाने वािे ियन-दबाव से कररए और िास्िका में सही अक्षरों को र्ररए। (यह जान िें स्क केवि संपूणा रूप से सही पंस्क्त को हीं अंक स्दए 

जायेंगे)   
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A. स्कर्ोर अपने िोंि को छुपा िेिे हैं परंिु र्यर्ीि कराने पर र्ागिे नहीं हैं ।  

B. िेिावनी वािी ध्वस्नयााँ स्नकाििे हैं।  

C. कीिड़ के आिार वािे गहरे टयािेनुमा घोंसिे ।  

D. अंडे के आवरण को नहीं स्नकािना।  

E. केवि र्स्वष्य में घोंसिे बनाने वािे तथानों पर स्नवास क्षेत्र तथास्पि करना।  

F. बहुि छोिे स्नवास तथान क्षेत्र ।  

G. नवजाि का जनकों के गदान से हीं र्ोजन प्राप्त करना स्जससे र्ोजन के स्गर कर कम क्षस्ि हो ।  

H. प्रजास्ि-स्वर्ेष कोई िंबी पुकार ना स्दया जाना ।   

I. हरण (िोरी)  

 

बायोस्सतिेमेस्िक्स (2 अंक) 

 

63. (2 अंक) कपाि के पाश्वा के स्छद्र को िेम्पोरि फेनेतिे कहिे हैं । इसके आिार पर कर्ेरुस्कयों को डाएस्टसडा (दो जोड़ी स्छद्र) या साइनैस्टसडा (एक 

जोड़ी स्छद्र) में वगीकृि स्कया जा सकिा ह ै। त्विा के स्करैस्िनीकृि उपांगों वािे प्रास्णयों को सौरोस्टसडा कहिे ह।ै इन िीन िक्षणों (P, Q और R) की 

उपस्तथस्ि और अनुपस्तथस्ि को पााँि प्रास्णयों (1 से 5) में नीिे दी गई िास्िका में क्रमर्ः ‘+’ और ‘-’ से दर्ााया गया ह।ै  

 

प्राणी सौरोस्टसडा (P) डाएस्टसडा (Q) साइनैस्टसडा (R) 

1. Testudomorpha + - - 

2. Rhynchocephalia + + - 

3. Caiman + + - 

4. Budgerigar + + - 

5. Echidna - - + 

 

स्दए गए आाँकणों के आिार पर इन प्रास्णयों का वगीकरण करने वािे सबसे उस्िि क्िेडोग्राम बनाइये और क्िेडोग्राम को स्दए गए बक्सों में 

बनाइए । सर्ी प्रास्णयों  (1 से 5) और सर्ी िक्षण (P – R) को क्िेडोग्राम में इसं्गि करना आवश्यक ह।ै यह जान िें स्क केवि संपूणा रूप से 

सही क्िेडोग्राम को हीं अंक स्दए जायेंगे।  

 

 

********* खडं B समाप्त ********* 


